

# 黑夜如白昼 灯光“亮瞎眼”

## 有市民称家中遭广告灯箱、球场照明等强光“侵袭”

### 夏令热线 帮帮忙

炎炎夏日,当然要开窗通风,但挥之不去的“光污染”,却成了一些市民的“心头大患”,甚至睡眠“杀手”。连日来,不少市民致电本报夏令热线,称家中遭到广告灯箱、球场探射灯等强光“侵袭”,不仅眼睛“遭罪”,睡觉也成了难题。

记者从环保部门获悉,目前国家针对光污染尚无测评标准,相关部门接到投诉后,大多也是上门与涉事单位协商,通过调整亮度、缩短亮灯时间、变换光源位置等措施,减轻光照对居民的影响。

### 广告灯箱“放光明”

家住闵行区佳宝新村37号的王先生:小区对面两家商铺安装的广告灯箱,天一黑便开启,亮至次日早晨。刺眼光直射家中,让人夜不能寐。

7月14日晚7时许,记者来到王先生家中,拉开卧室窗帘,一束白光瞬间照了进来,亮得让人无法睁眼。待回过神来观察,只见马路对面两家商铺的广告灯箱大放光明,上面“红蚂蚁装潢设计有限公司”和“方位企登”几个大字格外醒目。王



左图为静安区工人体育场的探射灯将场内照得如同白昼



右图为闵行区佳宝新村对面的广告灯箱发出刺眼亮光

先生说,两个灯箱每天从晚上6时亮到第二天早上6时,即便隔着一条马路,光线依然“威力十足”,常常照得他流眼泪。为了不受强光干扰,他临睡前还得多做一门“功课”:拿块厚纸板挡在窗前,再拉上窗帘。“我多次向有关部门反映,但回复始终是‘正在处理中’。”

记者随后来到上海红蚂蚁装潢设计有限公司询问,工作人员坦言,这段时间的确接到不少居民投诉,他们也在制定整改方案,“打算在

灯箱表面贴一层特制膜,降低亮度”。

### 球场灯光“亮瞎眼”

家住余姚路331弄晋元里的刘先生:小区南侧紧挨着静安工人体育场,每天晚上,数十盏探照灯同时“放光”,令周边居民叫苦不迭。

7月22日晚上9时许,记者来到静安工人体育场,场内仍有大批锻炼的市民,有的在踢球、玩飞盘,有的在跑步,十分热闹。体育场东、西、南

三面,共架有六根灯杆,每根灯杆上都装了五六盏探照灯,同时启用后,整座球场如同白昼,而北侧的居民楼也在灯光的映射下一览无余,外墙、窗户甚至晾衣架都清晰可见。

### 雪白屋顶“太违和”

家住虹桥路996弄44号的李女士:小区隔壁有家两层楼的饭店,原先整体风格和四周建筑差不多,墙砖和瓦片都是棕色。一个多月前,饭店开始装修,居然将墙面和屋顶都粉刷成了雪白白色,阳光照射下,屋顶反射出的白光,令人头晕目眩。

7月19日,记者来到李女士家中,从卧室向外望去,一幅白色两层小楼十分扎眼,尤其是纯白色屋顶,与周围房屋或灰或黄的色调形成鲜明对比。看久了,眼睛确实有些酸胀。李女士说,近一个月来,只要碰上大晴天,屋顶就反光得厉害,“开窗晒衣服都要眯着眼!”李女士和邻居们曾向中山居委会反映,居委与饭店老板交涉时,对方却自称白色屋顶是他精心设计的效果。

李女士希望饭店方面能考虑周边居民的感受,改回原先的屋顶颜色,与周边景致也更协调。

本报记者 房浩 季晟祯  
志愿者 余润坤 胡亦顺

## 市交通委执法总队一天查处24辆非法网约车

# 大数据让非法网约车“现形”

本报讯(记者 罗水元)7月22日,上海市交通委执法总队头顶烈日在路面执法,一举查获24辆非法网约车,查处了“滴滴出行”和“美团打车”的违规派单行为。许多市民也许不知道,协助执法的一大“功臣”,是一个基于大数据平台的执法APP。

记者在虹桥枢纽现场发现,执法人员每每拦住一辆网约车,就会拿出一台执法APP,借助其中的网约车实时信息查询功能,对车辆的营运状况查询比对。只需约一分钟,就可以得出初步结果。就这样,一辆辆非法网约车迅速“现出原形”。

这些快速精准的执法方式,对一些市民来说,可能比较陌生,但对交通执法人员来说,已成为一种“新常态”。

在以往的执法过程中,工作人员发现一些网约车司机和乘客不配合,执法取证比较困难。于是,上海市交通委执法总队引进互联网思维,充分运用科技手段,大大提高了执法效率。

去年2月,执法APP中植入“网约车订单实时查询功能”,可快速查询网约车监管平台的订单数据;去年9月,监管平台又接进了各

网约车平台的实时全量数据。今年5月,随着“黑名单”预警功能在监管平台上线,被查处和清退的不合规车辆,在未取得双证前一旦再次接单,就能被监管平台中的“双证比对”系统快速辨别出来,并立即反馈给执法人员。

市交通委执法总队介绍,网约车是一种基于互联网技术为市民提供出行服务的新业态,未来将进一步强化互联网思维,创新科技手段,完善执法APP和监管平台功能,提升执法监管效率,让非法网约车无所遁形。



市交通委执法总队的双证查询比对系统 记者 罗水元 摄

## “明翼舞蹈”多店突然关门后,记者又走访其他门店 复课或转店 操作都挺难

### 夏令热线 新闻追踪



▲明翼舞蹈塘桥店愿意为复课提供有限帮助 记者 罗水元 摄

本报讯(记者 罗水元 志愿者 万灵)新民晚报7月22日报道了上海明翼文化传播有限公司与会员间纠纷后,记者走访明翼舞蹈光启城店、塘桥店、百联东郊店、三林店,发现部分门店正在尝试复课或为会员转到其他门店,但具体操作起来却并不轻松。

记者首先来到光启城分店。在明翼舞蹈的声明中,该店“属于店长持股独立运营门店”。当记者以其他分店会员身份咨询时,负责人谢女士拿出合同称,该店原是加盟店,加

盟时限已过,准备将店招中的“明翼”更名为“MY”,暂不接受其他分店会员。

随后,记者又以会员身份前往塘桥分店,店方负责人也自称“加盟店”。不同的是,店方与声音嘶哑的明翼舞蹈法人苏某沟通后表示,理解品牌方的困难和会员的心情,愿意提供帮助——如果持有明翼舞蹈总部的有关凭据,可以到此复课。但由于场地、教师等资源有限,不一定能满足所有复课需求,只能按“先到先转”的原则,提供相应服务。

而在百联东郊店内,一些因御

桥分店关店而转至此的会员与店方交涉时,前台一名工作人员当场表示愿意复课,但提出要重新出台价格表,复课可能要“补差价”,立即遭到一些会员反对,并产生个别语言冲突,被正在现场的明翼舞蹈股东张某及时劝止。记者昨天下午再次来到百联东郊店,发现店内已有人在上课。

记者又来到据称已复课的三林店,发现店内无人上课。一名自称总部派来的男士说,该店原是加盟店,计划改为直营店,并准备复课,但中间还有一些衔接工作,预计要15天后才能复课。

### 夏令热线 新闻追踪

本报讯(记者 房浩)7月11日,新民晚报夏令热线刊发《热泵空调轰隆隆 超市卸货乒乒乓乓》一文,反映襄乐大厦裙楼一酒店在屋顶平台安装热泵机组,以及上钢三村内一家超市外墙挂满空调外机,刺耳噪声让居民不得安宁。

针对襄乐大厦热泵扰民问题,南京西路街道表示,他们正对酒店涉嫌侵占公共空间展开调查,区环保监察部门也责令酒店晚上10时至次日早上6时关闭相关设备。投诉人唐女士近日向记者反馈称,最近一周,热泵使用频率确实已经明显降低,晚上也比以前安静了。

家住上钢三村的叶先生同样来电表示感谢。他说,文章见报后,盒马超市已将距离居民楼过近的3台空调外机拆下,移到顶楼平台。工人深夜卸货时,也不那么喧哗,居民们终于能够睡个安稳觉了。

## 热泵夜间停用 空调外机移除

### 夏令热线 今日投诉

闵行区顾女士:虹梅南路2555弄主干道及广场上的路灯基本不亮,影响居民生活。

宝山区陈先生:新沪路369号大华二村菜市场门口的非机动车道上,早高峰常有大量机动车违停。

松江区首先生:乐都西路1558弄41号地下车库渗水严重,靠近防火门,影响出行,有居民在此摔倒。

徐汇区姜先生:罗城路651弄51号501室存在群租现象,70平方米的房间隔开4间,用作职工宿舍。 志愿者 霍笑颜 余润坤 整理